

基于核心素养培养的高中化学课程教学评一体化实践研究

刘继龙1 李燕2

- 1. 第五中学
- 2. 第九中学

摘 要:核心素养是高中化学课程改革的重要目标之一,本文从核心素养角度出发,对高中化学核心素养的内涵和核心素养对高中化学课程的教学要求进行了分析,然后从建构主义学习理论、目标导向理论两个方面,对教学评一体化的理论基础进行了阐述,同时探讨了基于核心素养的高中化学教学评一体化实践的影响,然后提出了基于核心素养的高中化学教学评一体化实践的具体策略,以期提高高中化学教学的质量,促进学生核心素养的全面发展。

关键词:高中化学;核心素养;教学评一体化;课程教学

随着时代的发展,传统的以传授知识为主的教学模式,已不能满足社会对创新人才的需求。核心素养的提出,给高中化学教学指明了一个新的方向,强调对学生素质和能力的培养,使其适应社会发展和终身发展的需要。教学评一体化作为一种有效的教学理念和方法,将教学、学习与评价有机结合,对于实现化学核心素养的培养目标具有重要意义。高中化学教学评一体化在中学化学教学实践中仍存在许多不足之处,主要表现为教学目标与核心素养的匹配度不高、评价手段单一、无法全面准确地反映学生的学习过程和学习成果等。因此,如何在核心素养的指导下,深入研究高中化学教学评一体化,探索有效的实施途径,是当前化学教育界亟待解决的课题。

1 核心素养与高中化学课程

1.1 高中化学核心素养的内涵

高中化学核心素养包括宏观辨识与微观探析、变化观念与平衡思想、证据推理与模型认知、科学探究与创新意识、科学态度与社会责任等五个方面,这些素养相互关联,从不同角度体现了化学学科的本质和价值。其中,"宏观辨识与微观探析"要求学生能从宏观和微观两个层面分析、解决化学问题;"变化观念与平衡思想"强调对化学变化规律的理解和应用;"证据推理与模型认知"强调培养学生的逻辑思维能力;"科学探究与创新意识"提倡学生积极参与探究,培养创新精神;通过"科学态度"和"社会责任"等课程,引导学生树立正确的科学价值观和社会责任感¹¹。

1.2 核心素养对高中化学课程的要求

核心素养是高中化学教学的重要组成部分, 在教学内 容方面,要加强知识的结构化和情境化,以加深学生对化学 概念和原理的理解,就知识结构而言,将分散的化学知识进 行整合,构建系统的知识网络,使学生能够把握知识间的内 在关系,如在介绍元素化合物知识时,要引导学生归纳、总 结物质的结构、性质、用途及制备方法,形成一个完整的知 识体系。情境教学就是将化学知识与生活、生产实际紧密结 合, 创设富有挑战性、真实性的问题情境, 如创设新型电池 研发情境, 让学生运用已掌握的电化学知识进行分析和解决 问题,培养学生应用知识的能力。教学方法应多样化,注重 学生的主动参与和实际体验,培养学生的自主学习能力和创 造性思维能力。在探究式学习中,学生能自主地提出问题、 设计实验方案、开展实验探究、得出结论, 从而培养学生的 科学探究能力。小组合作学习是一种行之有效的教学方法, 它能有效地培养学生的团队精神和交际能力。同时, 在评价 体系上要体现综合性、科学性,强调知识的掌握与核心素养 的培养。在传统的纸笔考试之外,增加了实验操作测验和项 目学习测验,对学生的实际操作能力、思维能力和创新能力 进行了全面的考察,采用多元化的评价方式,激发学生积极 主动地提升自身核心素养。

2 教学评一体化的理论基础

2.1 建构主义学习理论

建构主义学习理论认为,学生应从被动接受知识转变为 主动建构知识,这一理论可以为高中化学教学提供有益的启示。教学评一体化充分发挥学生的主体地位,能为学生营造



一个真实而富有吸引力的化学情境,如生活中的化学现象、 化工生产过程等,以激发学生的求知欲。在这样的情境中, 通过实验探究和小组讨论等方式,让学生在与环境的相互作 用中逐步构建起自己的化学知识体系。同时,在建构主义学 习中,评估也是不可或缺的一环,它不再仅仅是对学生学习 成绩的评价,而成为帮助学生构建知识体系的有力工具。通 过及时的评价反馈,学生能够清楚地了解自己的学习进度, 发现知识构建上的不足,进而调整学习策略,不断改善自己 的化学知识结构,实现对化学知识的深刻理解和灵活应用^[2]。

2.2 目标导向理论

目标导向理论认为,教学评都要围绕一个明确的目标展开,而核心素养是高中化学教学的核心内容。化学教学目标主要体现在化学观念、科学思维、科学探究能力、科学态度与责任意识五个方面。教学活动的设计应紧紧围绕这些目标进行,例如,为培养学生科学思维能力,设计富有挑战性的问题情境,指导学生分析、推理、证明等。而评价则成为判断目标达成情况的重要手段。教学评一体化使得教学、学习和评价三者相互协调、相互促进。通过评价,教师可以了解教学目标的完成程度,找出教学过程中存在的问题,据此调整教学策略;学生也能在评价结果的基础上,明确自己的学习方向,改进学习方法。

3 基于核心素养的高中化学教学评一体化实践的影响

3.1 对学生的影响

"教学评"一体化教学模式的实施,为学生核心素养的培养提供了有力支撑。在多样化的教学活动中,学生不能一味地依赖知识,必须通过实验探究、小组讨论、专题学习等方式,才能更好地理解化学原理。通过实践,让学生自己动手操作,不仅可以掌握实验技能,而且可以培养学生观察、分析和解决问题的能力。综合评价体系也起到了很大的作用,它不仅注重考试成绩,而且重视学生的思维过程、动手能力、学习态度等方面。在这种情境下,学生的创新思维被激发出来,能够主动提出新的见解、新观点。同时,实践能力的提升也使学生能够将所学知识应用于实际生活中。

3.2 对教师的影响

实施"教学评一体化",对教师既是挑战,也是成长的机会,这就要求教师摒弃传统教育理念,深刻地认识"德育"的内涵。在教学目标的设定上,应以核心素养为中心,将知识与技能、过程与方法、情感态度与价值观相结合。在

设计教学活动时,要注重培养学生的思维能力和动手能力, 采用探究式教学和情境教学等方法。在建立评价体系的过程 中,教师应充分利用绩效评价、过程评价等多种评价方式, 及时准确地反馈学生的学习情况。在课堂管理方面,教师要 营造良好的学习氛围,引导学生积极参与讨论和互动;评价 能力的提升,使教师能够依据学生的表现,适时地调整教学 策略,实现精准教学,它有助于教师提高自己的专业素养, 促进教师的专业成长和发展^[3]。

3.3 对化学课程的影响

高中化学教学改革中,"教学评一体化"起到了很好的效果,在课程内容上,更加注重学生核心素养的培养,由知识的积累转向知识的应用和迁移,如在生活、生产中引入更多的化学知识,让学生感受到化学的实用性。教学方法也更加多元化,除了传统的授课方式,还有翻转课堂,线上线下混合教学,满足不同学生的学习需求。这些变革使得化学课程更贴近时代潮流、激发学生学习兴趣、提高教学质量、提高教学吸引力和培养学生核心素养。

4 基于核心素养的高中化学教学评一体化实践策略

4.1 教学目标的设定

高中化学教学评一体化教学目标的确立,是高中化学 教学评一体化教学的切入点。教师应准确把握学科核心素养 的维度及具体表现。以高中人教版"氧化还原反应"为例, 在确定教学目标时,不仅要让学生全面理解氧化还原反应的 概念、本质及判断方法,还要注意培养学生的"宏观辨识与 微观探析"能力。在教学"氧化还原反应"这一环节时,从 宏观上看,要让学生能够观察到化学反应过程中物质颜色的 变化、能量的变化, 并从微观上对元素价态、电子转移等方 面进行分析。通过铁与硫酸铜溶液反应的实例,引导学生由 宏观现象到微观实质,建立起宏观与微观层次的联系 [4]。同 时,培养学生根据元素化合价变化,正确判断某一反应是否 为氧化还原反应的"证据推理"能力,培养学生的推理能力。 教学目标也要具有明确的可操作性和可评估性,例如,要使 学生能够准确地写出常用的氧化还原反应的化学方程式,并 且能够分析其中的电子传递情况,以便在教学过程中进行有 效的实施和评估,确保核心素养在教学过程中的切实落实。

4.2 教学活动的设计

根据教学目标设计多样化的教学活动,是培养学生核心素养的重要途径。本文以高中人教版"化学反应速率与限度"



为例,设计了一系列教学活动,如让学生进行"不同浓度的过氧化氢溶液在二氧化锰催化下分解速率的比较"实验。学生分组进行实验,通过观察等体积氧气采集时间,直观地感受到浓度对反应速率的影响。在实验过程中,要对溶液体积进行准确测量,并记录时间,培养学生动手操作的能力。以此为基础,组织小组讨论,对实验结果进行分析,探讨影响反应速率的主要因素,如温度、催化剂等,提出假设,提出实验方案,培养学生的"科学探究与创新意识"。在此基础上,结合实验数据和现象,引导学生建立化学反应速率模型,提高学生的"证据推理和模型认知"能力。

4.3 评价体系的构建

高中化学教学评一体化的实施,应建立一套全面合理的评价体系,以高中人教版化学教材中"化学平衡"的教学内容为例,阐述了如何构建化学平衡的评价体系。本课程评价的重点是学生学习"化学平衡"。在教学过程中,要关注学生对化学平衡概念的理解情况,如教师是否能正确地判断化学平衡状态,是否能够参与课堂讨论,是否能够正确地参与课堂讨论。在"外界条件对化学平衡的影响"实验中,主要考察实验操作的规范性、数据记录的完整性和团队合作的能力。对学生成绩进行及时反馈,帮助其改进学习方法。终结性评价主要体现在学生的学习成果上,如在"化学平衡"章节测试中,考查学生对化学平衡常数的计算、化学平衡移动原理的应用等知识的掌握情况。同时,采用项目式学习评价方法,要求学生完成"生活中化学平衡的应用"这一小型课题,通过收集资料、分析案例、汇报情况等方式,对学生的综合素质进行全面的评价。

4.4 教学评的有机融合

在高中化学教学中,教学与评价是一个有机的整体,以高中人教版"元素周期表"为例,教师可将门捷列夫发现周期表的艰辛历程和伟大成就,结合生动有趣的化学史故事,吸引学生的注意力,激发学生的求知欲。接下来,通过精美的幻灯片,向学生详细讲解周期表的分类及其性质,在讲解过程中,教师不时抛出一些小问题,如"为什么元素周期表要这样划分周期呢?"让学生自己想一想,然后随机挑选几个学生,并根据自己的回答进行进一步解释。然后,教师将学生分成小组,发给每个小组一份单元周期表和作业。如"从同周期元素中找出原子半径变化规律,并结合原子结构知识对其进行解释"等问题。学生积极参与讨论,各抒己见,教

师在课堂上走来走去,观察学生们的讨论情况,适时给予指导和启发。当发现某个小组讨论陷入僵局时,教师会轻轻提示: "大家可以从原子的核电荷数和电子层数这两个方面去思考哦。"小组讨论结束后,每个小组推选一名代表上台进行交流,其他小组成员可以提出问题和补充意见,最后由教师进行点评和总结^[5]。

在教学过程中,教师要运用多种评价手段。在课堂提问环节,教师根据学生的回答,适时给予反馈。例如,在被问及"同主族元素由上至下的非金属性质如何变化?"如果学生回答正确,教师需微笑地说:"你做得不错,对知识掌握得不错,可以告诉我们你是怎么理解的吗?"若学生回答错误或不完整,教师会耐心引导:"别着急,我们一起再回顾一下相关内容,同主族元素原子的电子层数是逐渐增多的,这会对非金属性产生什么影响呢?"通过这样的互动,让学生感受到教师的关注和鼓励。

5 结束语

综上,以核心素养为指导,在高中化学教学中进行"教评结合",是当前化学教学改革的重要方向,也是当前化学教学改革的重点。并以此为依据,提出"教""学""评"三位一体的教学评估模式。但随着教育理念的更新和教学方法的改革,高中化学教学必将发挥更大的作用。在今后的教学评估工作中,要进一步加强教学评价,完善评价体系,探索更加有效的教学策略和方法。在此基础上,还需要加强教师队伍建设,提高教师核心素养,提高对教学评合一的理解和应用能力。这对促进高中化学教育教学改革,培养具有创新精神和实践能力的高级专门人才具有重要的现实意义。

参考文献:

- [1] 邵秋宇. 基于核心素养的高中化学"教、学、评"一体化实践研究 [D]. 吉林: 延边大学,2022.
- [2] 奉艳丽. 基于核心素养分析高中化学课堂教学评一体化方式 [C]// 第二届新时期教育教学与创新研究论坛论文集. 2024:1-5.
- [3] 李娜. 基于"教、学、评"一体化理念的高中化学课堂教学评价研究[D]. 山东: 聊城大学,2021.
- [4] 邝燕萍. 基于 UbD 模式的高中有机化学教学实践研究 [D]. 江西: 江西师范大学, 2023.
- [5] 彭展鸿. 基于元素周期学习进阶的高中化学单元教学设计与实践[D]. 广东: 广州大学, 2024.